

LA INDEPENDENCIA

Diario católico, científico-literario y de noticias.

ANO IX.

SEGUNDA EPOCA

Almeria, Lunes, 18 de Septiembre de 1916

Oficinas y talleres, Calle de Marín, núm. 16

PRIMERA EDICION

NUMERO 2.767

Medios para un resurgimiento total

Lo que gana España con la neutralidad

No se han de medir los beneficios de la paz, y del régimen de neutralidad que los garante, por criterios meramente económicos. No deben considerarse éstos como exclusivos ni decisivos en las determinaciones de la acción individual y colectiva, en las voluntades del alma nacional. Identes superiores, más altos, han de inquietar y agitar el espíritu de los individuos, de los pueblos, de las naciones; más la realidad una realidad vista con ojos escrutadores, sagaces—nos muestra la cadena con que nos sujeta la naturaleza, material, y la imposibilidad de desligarnos en absoluto de ella: la haremos ducil, la ablandaremos mediante nuestras energías morales puestas en alta tensión, pero nunca la quebraremos para emanar ciertos por completo.

Y así, los miedos materiales modelan nuestra existencia y actividad en cierto esfera y dentro de ciertos límites, y se nos presentan en todo momento como necesarios para cumplir nuestros fines por elevada que sea su idealidad; y así también, los miedos económicos son siempre factores inexequibles de nuestra vida, que no se pueden despreciar ni descuidar.

Y ello es particularmente cierto para las coledadividades nacionales. España, pobre, no podría salir del régimen de alfabetismo en que está sumida la mayoría de su población, y de mediocridad de sus clases, gobernantes; España, pobre, difícilmente sacudiría el yugo del caciquismo, mil veces peor que el tan exercido feudalismo medieval, en el que se incorporaban deberes sociales de aquél que se halla desligado; España, pobre, no podría aspirar a una densidad de población doble de la actual que encararía holgadamente en su territorio, si este fuera sabiamente explotado; España, pobre, no podría organizar un gran Ejército y una gran Marina que garantice su soberanía, su integridad territorial, su expansión comercial; España, pobre, no podría desarrollar la política social que tienda a mejorar moral y materialmente a las clases humildes; España, pobre, tendría que dejar sin solución adecuada los problemas agujoneantes de las sociedades modernas.

Salir del estado endémico de pobreza, riqueza, es pues para España el primero, el más inmediato objetivo a perseguir. Con riqueza, se posibilita la realización de los ideales, que de lo contrario permanecerán en estado de larva; con riqueza, y en cuanto ella proporciona los medios materiales indispensables, se hace posible un resurgimiento total de España.

Y ahora, a pasos de gigante, vamos camino de hacernos ricos colectivamente, como nación, gracias a las coyunturas de la guerra y a nuestra neutralidad. Toda prudencia por parte de los

gobernantes será poca en estas horas propiciales para no torcer ni entorpecer el curso de la evolución que se está operando en la dirección más propicia a los intereses nacionales, y para no malbaratar el tesoro de coyunturas que la guerra nos ha traído y que una sabia política de neutralidad y de régimen interno, particularmente en la explotación de los recursos naturales, en la protección racional a la agricultura, industria, comercio, marina, y en materia tributaria, puede conducirnos a la cumbre del poderío asequible a nuestras fuerzas.

Más o menos conscientemente, todo español percibe la idea de algo muy grave, transcendental a los destinos patrios, y siente la emoción de la solemnidad del momento.

No es germanofilia, no, la exteriorización de los deseos de neutralidad, como los interventionistas solapados insinúan: es hispanofilia sincera, honda, ferviente; es patriotismo puro.

Porque ciego ha de estar quien no vea en las manifestaciones de la política internacional, en los comentarios de la Prensa beligerante, y en las incidencias y repercusiones de la guerra que nos alcanzan, toda una serie de cosas trama tendenciosamente con la finalidad de envolver a los neutrales, de envolvernos también a nosotros; y duro de muello o cándido en demasía ha de ser quien no recelle y se entregue confiado a las decisiones de un Gobierno presidido por el conde de Romanones, cuyas maniobras y contradicciones son para infundir sospechas al más despertado. Sus mismas declaraciones con motivo de la proyectada manifestación neutralista son para ponerse en guardia, pues, después de afirmar que los 20 millones de españoles participarían en la manifestación, agrega que no sabe si la consentirá, porque podría intentarse otra en contra. Luego ya no son—aunque parece increíble—los veinte millones de españoles neutralistas. Esto aparte de equiparar la legalidad de una manifestación de paz a otra en sentido opuesto, y contraria por tanto, al interés público, es una enormidad, sobre todo, en quien es jefe de Gobierno y quiere aparecer como defensor acérrimo de la neutralidad.

Dada la importancia extrema que tiene el mantenimiento de la paz en nuestros países, la más mínima tentativa, la más suave insinuación de intervención, debe recaer soñada en el acto.

La imposibilidad es criminal ante este dilema que la situación actual nos presenta para que elijamos: o el camino hacia la cumbre de la riqueza, del bienestar, del poderío, del resurgimiento total de la Patria; o el camino hacia el abismo de destrucción, de muerte, de independencia, que el derecho a la vida y al honor?

Este y no otro es el caso de los germanófilos españoles. No es que odian precisamente a los aliados. No es precisamente que aman a los Imperios del Centro. Es que los Imperios del Centro son enemigos de los que han recortado el mapa de España; y el triunfo de esos Imperios significaría mermar de poder y de influencia de los que detentan el territorio y cercenan la soberanía española.

MADRID

Cuartilla suelta

El famoso señor Aragostain ha escrito no recuerdo cuántas veces, pero por contado muchas, que los que viven en España se inclinan hacia los Imperios del Centro responden al tirón de la fuerza. La germanofilia española es cosa simple, mecánica, material. La aliadofilia es cosa compleja, dinámica y espiritual. Aquella es número, ésta idea. Y naturalmente entre lo que significa un 42 y lo que expresan los conceptos libertad, progreso, humanidad, justicia, la elección no puede ser dudosa y el triunfo tampoco. «Esto matará a aquello».

Pero la simplicidad radica claramente en los que sólo ven, o dicen que ven solamente en sus adversarios españoles el culto a la fuerza. Maura ha recordado que durante tres siglos las naciones occidentales han practicado una política aniquilante para España. Nuestro mapa ha sido recordado por Francia. Nuestra patria ha sido y continua sojuzgada por Inglaterra. El bájistur y el látigo han alterado alternativamente en manos de ingleses y franceses. En el fondo, pues, de la germanofilia española late la aspiración de un fuerte y sano irredentismo.

Ahora bien: estos aliadófilos españoles aplauden a Italia porque apela a la guerra deseosa de incorporar regiones que nunca fueron italianas, pero que completan su nacionalidad; juzgan que el que durante cuarenta años haya venido hablando Francia de su desquite, de la reintegración a su soberanía de dos provincias que fueron francesas pero que antes habían sido alemanas; loan a Rumania porque reivindica la Transilvania y la Bucovina... pero exponen a los germanófilos españoles que reivindican Gibraltar y lógicamente se inclinan al bando opuesto al de los opresores de España. Pero lo que vale para Italia y para Francia y para Rumania, vale tanto que justifica nada menos que la guerra que no vale para España?

Hablar del interés del honor de la raza latina es una tonería. Los ingleses, y los rusos, y los servicios, y los señales, y los gurkhas y sikhs, no son latinos.

Hablar de la humanidad, y de la civilización y de libertad, es decir palabras que suenan bien a todos los oídos, pero que tienen trazas de cascarrón invocadas por el pueblo más opresor del planeta. De lo que habrá que hablar es de los altos y supremos intereses de la patria y hay por ventura algo que más justifica unas simpatías de parte de un pueblo, que el amor a su independencia, que el derecho a la vida y al honor?

Este y no otro es el caso de los germanófilos españoles. No es que odian precisamente a los aliados. No es precisamente que aman a los Imperios del Centro. Es que los Imperios del Centro son enemigos de los que han recortado el mapa de España; y el triunfo de esos Imperios significaría mermar de poder y de influencia de los que detentan el territorio y cercenan la soberanía española.

MIGUEL PEÑAFLOR

Comentarios

EL ALZA DE LA PESETA

Hace unos días que constituye una noticia agradable de prensa, pues casi todos los diarios hablan de ello, el que una revista financiera haya sacado del hospital donde estaba recluida a la enferma peseta, atacada de una especie de tisis—permítaseme la frase—que iba reduciéndola a la más mínima expresión, y que hoy, repuesta de una al parecer incurable dolencia y en cuya mejoría ninguna participación tienen los médicos que la vienen asistiendo, sino debido al impulso ajeno; a que el Banco de España ha reforzado su reserva oro y sobre todo por causas y circunstancias dolorosas bien conocidas, al extremo, que para que ella llegue a gozar de esa salud ha sido preciso la guerra, y el que miles de ciudadanos vivan careciendo de lo más indispensable para la existencia, porque ese valor se lo ha dado principalmente la exportación de los productos de primera necesidad, que hoy hay que pagar por culpa de los gobiernos y acaparadores con un ocheata por ciento de ganancia.

Apreciamos la situación de la peseta según los cambios del día 13 del corriente en el siguiente cuadro:

	Prima de la peseta	1730 por 100
85'25	83'80	5'89
86'50	93'45	4'50
	77'66	28'76
	5'64	3'60
	5'60	3'46

	Par con la peseta ley de 1.887	Francos. Libra esterlina. Marcos. (Suz) Francs. Dolar. Peso ojo. Reis.		
100	123	100	5'18	5'60
100	100	100	5'18	5'60

Esto obedece a que nos hemos convertido en un país de exportación impulsado por un sentimiento especulativo, y un egoísmo individual que nos hace insensibles a las miserias que nos rodean, que para muchos quedan compensadas con los grandes beneficios que de ellas obtienen, sin duda alguna porque en casa de los que tal defienden, los gritos de «quiero pan» no les desatan el corazón. Y así para fortalecer en parte el crédito nacional ha sido necesaria una hecatombe mundial y que este se levante sobre las tristezas y necesidades de las clases que en España sufran las cargas.

Y vive Dios que nos pagas bien al pueblo español tanto sacrificio!

El ministro de Hacienda dijo no ha mucho, que se hablaba por la prensa extranjera de que sería circunstancial el alza de la peseta, y que en cuanto la guerra terminase volvería a estar el cambio a que a perpetuidad la tienen condonada, pero que él tomaría las medidas oportunas para que tal no sucediera.

Estas manifestaciones, traducción no literal de la prensa financiera parisina, pone de manifiesto una vez más que no se resisteán ver con tranquilidad el desarrollo interior de España; que en medio de sus preocupaciones no se les va de la mente el que vayamos reconstituyéndonos sin preceptores ni tutelas extrañas, augurando con complacencia, que todo esto es transitorio, cuando debían querer reconocidos y obligados, porque ese aumento en la exportación es la ayuda que les prestamos burlando la neutralidad, para que no carezcan de muchas cosas, a costa de que el hambre clave sus garras en este país generoso.

Esto nos enseña, cosa que no debía olvidar ningún hombre de verdadero patriotismo, que no tres siglos, como ha dicho el señor Maura, vienen perseguiendo contumaces nuestra decadencia, sino que subsiste en ellos un germe, que les hará ser mañana lo que hoy y lo que ayer.

Léase Le Temps de hace unos días y verán con vergüenza, cómo nos tratan y con quienes nos comparan; léase The Times de hace cuatro fechas y verán cómo nos amenazan, y es que constituye el odio de estos amigos una obsesión. Nos consideran esclavos y no pueden ver con seriedad nuestro resurgimiento.

Después de grandes esfuerzos fué extraída de entre los escombros la familia encontrándose con que la infeliz criatura había perdido.

Cuando el hundimiento ocurrió hallábanse durmiendo el matrimonio y el niño.

Al apercibirse los vecinos acudieron presurosos, organizando los trabajos de salvamento.

Después de grandes esfuerzos fué extraída de entre los escombros la familia encontrándose con que la infeliz criatura había perdido.

El marido padeció ligeras confusiones y la esposa una fuerte conmoción cerebral.

El matrimonio fué asistido por el médico titular, y al conocer la muerte del pequeño desarrollóse una enfermedad dolorosa.

La autoridad judicial intervino instruyendo diligencias.

El suceso ha causado honda emoción en el vecindario.

RAMON MOLINA

Lea V. mañana:
LA INDEPENDENCIA

POR TELEGRAFO

El discurso de Vázquez de Mella

La política internacional

Santander, 17.—Esta tarde, a la una, se ha celebrado el anunculado banquete en honor del diputado señor Vázquez de Mella.

El banquete ha tenido lugar en las bodegas de la fábrica «La Cruz del Campo», asistiendo una enorme concurrencia.

Al terminar el banquete, el secretario de la Academia Tradicionalista leyó numerosas adhesiones figurando entre ellas una del insignie Jacinto Benavente.

Al levantarse para hablar el señor Vázquez de Mella proclama el público en una ovación clamorosa, dando vivas a España y a la neutralidad.

Comienza el orador recogiendo los aplausos y expone que los vitores de muestra cuál es el sentir general.

Siguientemente habla definiendo el concepto de la neutralidad y afirma que una actitud de manifestada simpatía hacia un grupo de beligerantes no es neutralidad, es la violación de ella.

Declara que hay dos neutralidades: la del Estado y la del individuo, debiendo ser la del Estado estricta, no así la de los individuos, porque no puede impedirse a éstos que expresen sus sentimientos hacia unos u otros beligerantes.

Expone que esta discrepancia es favorable al Estado para mantener su neutralidad, porque en ella coinciden aliadófilos y germanófilos.

—Yo soy—dice—ardiente germanófilo (gran ovación), pero no por odio a las naciones aliadas, sobre todo de Francia, por la que siento inmenso simpatía. En cuanto a Inglaterra, es otra cosa, porque no pueden recordarse sin censura sus relaciones diplomáticas y políticas con España.

Al final de la contienda presente es posible que muchos de los aliados de hoy habrán de pronunciarse contra ella.

Sostiene que los intereses de España no están ligados a los que defienden las naciones beligerantes, y dice que sólo los Estados del Norte de Europa han podido librarse de intervenir en la guerra por su pequeña, porque no contribuirían a su decisión, quedando solamente España, por su situación y su poder, en circunstancias de poder decidir con su intervención la lucha en los actuales momentos.

Describe esa situación y nuestro poderio, diciendo que es la llave entre el Mediterráneo y el Atlántico, la única que mira a América, y que igual pudiera ser extremo que cabeza de Europa.

Afirma que los beligerantes deseaban la neutralidad de España porque nuestra posición nada le perjudicaba y a la nación le interesaba permanecer así, para intervenir en la hora de la paz, evitando que otra potencia, los Estados Unidos, intervenga por primera vez en los asuntos de Europa.

Sostiene que tres son los motivos a que se apega para obligarnos a romper la neutralidad, y afirma que los tres constituyen un agravio para nosotros.

Se quiere primero: que España no llegue con las energías actuales a la hora de liquidar la guerra; segundo: que pague España con sus bienes deudas ajenas; y tercero: que intervenga España para que nadie quede en tablas en ese escenario.

—Porque es fácil se pretenda, como algunos piensan, que vamos a llenar huecos que en los frentes van dejando razas inferiores, y España no ha llegado a un bajo nivel para que la traten así. (Ovación delirante).

Entre los grupos beligerantes es fácil saber dónde están los amigos y dónde nuestros adversarios, donde se nos pide neutralidad, están nuestros amigos y quienes quieren llevarnos a la lucha son nuestros enemigos.

Recoge las palabras de don Melquíades Alvarez sobre la situación geográfica de España, afirmando que en nuestra vecindad con Inglaterra y Francia están los mayores motivos para que exista rivalidad.

Dice que Inglaterra está en Gibraltar.

Ocean Transportation Co.

PARA NEW-YORK DIRECTO

El magnífico rápido vapor NEUTRAL

“BALTO”

se encuentra en

tar, ocupado traicioneramente, y sostiene el derecho de España a dominar en el estrecho.

Insiste en la necesidad de llegar a una federación con Portugal, concediendo a éste amplia libertad, y sostiene que debemos formar un imperio espiritual con América, con la cual hoy podríamos todavía llegar a constituir el imperio más hermoso de la tierra.

Yo no puedo pedir al Estado que se incline al lado de Alemania contra Inglaterra, porque eso sería negar mis convicciones neutralistas. Manteniendo una neutralidad leal ejercitamos un derecho, la otra sería una neutralidad hipócrita, y no podemos hacer concesiones a un grupo, porque el otro se consideraría agraviado, y esas concesiones supondrían para el bando contrario que la neutralidad estaba rota, y nos encontraríamos envueltos en la guerra.

Recoge las manifestaciones hechas por el señor Maura en Beranga, diciendo que discrepan de él en cuestiones de política internacional, lo cual ya se hizo patente en los discursos que pronunciaron en el Real y en la Zarzuela.

Declara que en contra de las manifestaciones del señor Maura, él no cree llegado el momento de que España se decida a optar por uno de los grupos beligerantes, y expone que la decisión del señor Maura para expresar su criterio debe haberla motivado honrosos secretos que amenazan nuestra neutralidad.

—Porque—agrega—el señor Maura dijo en el Real que para elegir y optar era preciso ser fuertes, y ahora sostiene que ha llegado el momento de obrar. Yo sostengo que ese momento no puede llegar para España mientras exista el conflicto, hasta que llegue la hora de repartir la herencia.

¿Cómo es posible que los aliados puedan ofrecernos a Tanger y Gibraltar si no saben si al final de la confienda serán suyos? Se trata de que salgamos de la neutralidad y por ahí deben ir los trabajos al presente; pero debemos contestar a esas exigencias, diciendo que somos neutrales.

—Se llegará, acaso, a la amenaza; pero si los Gobiernos son pusilámines y no responden a las tradiciones de la raza, y ceden, nos veremos envueltos en la guerra.

Hay que sobreponerse a ellos aunque se llegue a pedirnos o a amazanarnos con tomar una base naval en nuestras costas. El Gobierno, contra estas amenazas, debe sostener su protesta, y llegado el momento, no tolerar que nos sacrificuen en nuestra dignidad y en nuestro honor.

—Ya lo ha expresado el señor Maura en hermosa frase, al decir que las naciones no mueren por ser débiles sino por viles.

—Yo digo que se teme demasiado a naciones que parecen grandes y no lo son. Inglaterra tiene que atender con sus ejércitos a la India y a todos los frentes, y no puede distraer sus acorazados sin temor a sufrir otros descalabro como el del Skager-Rack; podríamos sólo temer una invasión inglesa por Portugal; pero si España, para una huelga ferroviaria, ha movilizado 80.000 hombres, fácilmente serían rechazados.

—Disponemos de medio millón de hombres bien armados y municiónados, y nuestra artillería no es despreciable, pues no en vano hemos gastado 400 millones en estos últimos años.

Y una nación de veinte millones de habitantes bien puede poner sobre las armas hasta un millón de hombres.

—De una nación que no resiste una invasión extranjera, cuando rechazo tantas otras, no sería yo más ciudadano de ella.

Afirma que hoy se nos ofrece a Tánger y a Gibraltar, no sabe si Gibraltar plazza fuerte o Gibraltar estrecho, y habla de cómo España ha podido fortificar el estrecho; cénmo ha podido artillar con cañones de poco alcance a Punta Olivas, dominar el estrecho e inutilizar a Gibraltar.

—Podrá llegar—dice—por Inglaterra, a aspirar el artículo 7º del Tratado franco-inglés en que se prohíbe a España arañar sus costas, ¿pero en qué escritura podría hacerse constar la seguridad de esas concesiones cuando ni Francia ni Inglaterra saben si seguirá siendo patrimonio suyo?

—Es preciso que los ejércitos de la Entente liberen a Serbia, Montenegro, Bélgica y Rumania; que reconquisten los millares de kilómetros de Rusia y Francia que están en poder de los alemanes, y cuando hayan clavado en sus bayonetas a las aguas del imperio germano, podrá España hablar con Francia y con Inglaterra.

Es preciso que el Gobierno de España resista toda clase de presiones hasta el momento en que algún beligerante lance la ocupación de nuestro territorio, y para entonces es indispensable que supra el poder un Gabinete viril y energético, que cuente con el apoyo de la opinión.

Arremete luego contra el jefe del Gobierno, aunque ya reconoce la capacidad de ser astuto y poseer gran sagacidad, pero de una debilidad tan grande que, como dijo en una ocasión, es la «musa semillorosa del miedo» la que le priva de las dotes de energía que debe tener todo gobernante.

Declara que dentro del partido liberal hay hombres de verdadera y relevante relevancia, debiendo alguno de los figurar al frente del Gobierno, en estos momentos en que España se ega su última carta, porque son tan

graves, que tal vez fuera necesario llegar a una dictadura.

Muestra contrario a la formación de un Gabinete nacional en España porque—dice—todo Gobierno Nacional sería un gobierno de... nacionales. (Grandes risas y bravos.)

—Yo creo preferible la constitución de un gobierno militar que pueda sacar la nave a flote; pero en estos momentos solo pido fervorosamente a Dios, y creo que también lo pediréis vosotros, que aquí donde hay tantos «Venezelos» podamos tener en vez de un Fernando de Rumania un Constantino de Grecia.

—Es necesario que el pueblo en masa tome parte en las deliberaciones de los compromisos a que se someta España no tolerando nunca que a sus espaldas se trate con otras naciones de su sangre.

—Es preciso que ese sentimiento se traduzca en la formación de una liga nacional que se oponga con toda energía y con toda virilidad necesaria a cuanto por el Gobierno trate en perjuicio de España.

—Vosotros, montañeses,—termina diciendo—teneis un gran ejemplo de heroísmo y valor en lo que representa la defensa de la patria, en esa estatua de Velarde que se levanta en una de vuestras playas. En ella vereis un gesto de aliento para los buenos patriotas y un gesto de desprecio para una generación que no sepa defenderse.

El público emocionadísimo, proclama en vivas y bravos con entusiasmo que raya en locura.

El señor Vázquez de Mella impone silencio y reclama del público que con entusiasmo vitoreo a España.

La concurrencia, puesta en pie, da vivas a España y a la neutralidad con delirante entusiasmo, haciendo la ovación interminable.

El insigne orador recibe infinitas felicitaciones.

Al salir el señor Vázquez de Mella, organizóse una manifestación, que le sigue vitoreando a España y a la neutralidad.

Los comentarios que se hacen sobre el discurso son favorabilísimos.

Ha producido extraordinaria sensación.

La novillada de ayer

Lloviendo por la mañana, amenazando llover por la tarde y con viento un tanto molesto, celebróse ayer la anunciada corrida con toros de don Mariano González y los matadores Bajarrán y Quintín.

El ganado bien presentado, muy bien presentado; pero el haberse escapado uno de los toros que a las dos de la tarde pudo encerrarse a los dos días de haberse desmandado y el mal tiempo restaron público no obstante reconocerse que era una buena corrida.

Bajarrán dejó a la misma altura que al venir tenía, el cartel de Almería. Habilidoso y valiente, fué ovacionado en muchas ocasiones y cortó la oreja de su primer.

Banderilleando y lanceando con mucha voluntad, con los deseos del que quiere agradar y lo consigue. Después de cogido por el primero, siguió valiente siendo ovacionado.

Quintín es un torero mañoso y compuesto de donde se puede sacar un buen torero.

Toreó con buen estilo y si bien no tuvo suerte al herir, en cambio en momentos como al matar el sexto, se jugó el todo por el todo.

Quintín resultó también con un palazo en una pierna.

P. P. LOZANO

Información frutera

Anoche salieron los vapores: «Sirius», que ha tomado 10.782 barriles para Glasgow.

«Arana», con 4.612 barriles para Londres. Además ha cargado 60 cajas de almendra para igual destino.

«Baukdale», que ha cargado 765 barriles para New York.

El «Arana» y «Baukdale» llegaron ayer.

Se encuentra en puerto a la carga el vapor «Menevian» que toma barriles para Liverpool y Bristol.

«También sigue en puerto el vapor «Bro» que carga para Bristol y Cardiff.

Van exportados en el día de hoy 329.463 barriles y 19 medios.

En igual fecha del año anterior ascendía la exportación a 119.049 barriles y 390 medios.

Nótese pues, un aumento de 210.419 barriles y una disminución de 371 medios.

Hoy deberá llegar el vapor «Balto» para tomar barriles con destino a New York.

Se anuncian los vapores: «Island», del 21 al 22, para los puertos de Suecia.

«Sofiero», el 22, para los puertos de Noruega.

Las entradas de barriles en el día de ayer fueron de unos 15.000 y las existencias que arañe quedaron en el muelle se calculaban en 26.000.

Doctor Noguera

Especialista en partos, Matriz, Cirugía general.

ELECTROTHERAPIA

Consultas de 1 a 4.

Boulevard, 56.—Almería

Vulgarización científica

Tres noticias

La guerra, con todos sus horrores, constituye un manantial inagotable de profundas enseñanzas. Los cirujanos se ven obligados a realizar fuerzas vivisecciones no in anima vita, como sucede en los laboratorios, sino in corpore humano.

El resultado de tales operaciones da lugar a indudables progresos en el arte del mitológico centauro Quirón, padre simbólico de la cirugía. Las heridas del cráneo con perdida de sustancia ósea, eran en muchos casos mortales y siempre de muy difícil reparación.

El doctor Morestin ha realizado en su clínica militar extractos de progresos gracias al gran número de lesionados en la cabeza por la metralla de los cañones enemigos. Tanto Morestin la genial ocurrencia de interponer entre los bordes de las heridas óseas, con pérdida de sus tarcas, trozos de cartílago extraído de la sexta, séptima u octava costilla, tomándolas a veces del mismo sujeto herido (cuando su estado lo permite) o de otro sujeto que con caridad herólica se preste a ello.

Con el cartílago fresco (tejido de muy fácil manejo) se pueden tallar y modelar las piezas obturadoras de «amafar» (forma necesaria para tapar la brecha) y se obtiene un injerto real y estable. El proceso de reparación comprendió, por la naturaleza completa de la obra del artista y el cartílago va osificándose, sus células cartilaginosas toman de las óseas sales calcáreas, que a ellas las asimilan y acaban por adquirir la consistencia pétreo característica de los huesos y todas las propiedades fisiológicas propias de los mismos: en una palabra, el cartílago se transforma en huesos.

Pérdidas de sustancia muy extensas que interesaban al cráneo y a la cara, fueron habilmente reparadas por este procedimiento con feliz resultado. El nuevo método llamado Bondro-histeroplastia está siendo objeto de los mayores elogios, y su autor ha recibido merecidos aplausos cuando expuso su técnica en la Academia de Medicina de París.

Las heridas penetrantes en el pecho

Hemos aprendido también que resultan relativamente benignas las tan temidas heridas penetrantes de pecho. Numerosas observaciones hechas en los distintos campos de batalla, han permitido a los cirujanos formular las conclusiones siguientes.

La penetración de un proyectil en la cavidad torácica, no impide la curación. Suprimido el hemotorax y conjurado el peligro de una pleurea purulenta, puede pronosticarse la curación extemporánea en un período de dos a tres meses.

Toda herida de pecho evoluciona hacia la curación gracias a un efecto condensativo muy intenso que se produce en el trayecto recorrido por el proyectil y en torno de los tejidos lesionados. Como consecuencia de éstas heridas quedan los pacientes afectos de neuralgias intercostales, accesos de disnea y congestiones de carácter recidivante.

Actualmente luchan, en todos los frentes, soportando las rudas tareas de la vida militar, muchos soldados cuyo pecho fué atravesado por las balas. Tan interesante como las anteriores y menos desgradable, es la tercera noticia referente a

Los microbios de la boca.

La boca es una estufa de cultivo, ideal para ciertas clases de microbios. Para evitar que desarrolle su acción patógena, se ha pensado en destruirlos por medios de enjuagues antisépticos y sustancias microbílicas de varias clases incorporadas a los polvos, pastas y elixires dentífricos (identificar, frotar los dientes) que profusamente se anuncian para la higiene de la boca.

Según resulta de las últimas recientes investigaciones del doctor Courciade, las soluciones de alumbrado al 20 por 1.000 siendo fuertemente asintéticas apenas disminuyen la vitalidad de las bacterias bucales. Lo mismo sucede con los solutos de clorato potásico al 16 por 1.000 y con los de borato sódico y resorcina al 11 por 100. En cambio, las soluciones de ácido acético, salicílico, formal, agua oxigenada y parinanganato potásico, hacen perder su actividad a la mayor parte de los microbios de la boca.

Pero el mayor éxito, el máximo de poder destrutivo, lo que podemos considerar como artillería gruesa de la terapéutica, corresponde al alcohol (ventaja de los elixires sobre los polvos y pastas) y el tanino que detienen instantáneamente la movilidad de toda clase de microorganismos de la boca.

Los polvos alcalinos quedan derretidos. El triptófano pertenece a los elixires y tinturas astringentes y en este concepto recobraron todo su crédito algunos preparados de quina, peñón, coquetería y ratán que habían sido injustamente abandonados.

Como enjuagues y dentífricos antisépticos y modernos me permito recomendar a mis lectores las dos fórmulas que siguen:

Rápido: coclearia, menta, guayaco, quina y peñón, de cada cosa 23 gramos. Calamo aromático y ratán, de cada cosa 20 gramos. Alcohol de 83°, 900 gramos. Para usar como todos los elixires dentífricos.

Timón: 1 gramo.

Activo tónico: 10 id.

Tinturas de quinina, clavo y calamo: a 10 id.

Escoria de menta: 7 id.

Alcohol rectificado: 400 id.

Agua destilada: 140 id.

med. s. a. y fijantes.

(Se usa lo mismo que los demás elixires y tinturas, poniendo unas gotas en el agua con que nos enjuagamos la boca después de las comidas).

La primera fórmula es del doctor Alessandro de la Universidad de Pavia, y la segunda es original de nuestro amo. y s. s. Q. Vs. Ms. B.

D. JUAN LÓPEZ DE REGO

Madrid, Septiembre de 1916.

LA INDEPENDENCIA se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá frente a las Cafeterías.

Últimos telegramas

FORTELEGAFO

La guerra europea

Desde Berlín

Los submarinos alemanes y la neutralidad española.

Vapores hundidos. Aviones aliados derribados.

Los ciudadanos franceses trasladados de Lille, Roubaix y Tourcoing. Pérdidas rusas.

Madrid, 17.—Aerogramas de Nauen comunican las siguientes noticias de Berlín:

La noticia que ha publicado «Le Temps», de París, ac

Movimiento marítimo

BUQUES ADMITIDOS
Vapor "Arana", procedente de Valencia, con carga general.
—Idem "Velarde", procedente de Barcelona, con carga general.
—Idem (ingl.) "Bankdale", procedente de Denia, con carga general.
Idem "Cíervana", procedente de Málaga, con carga general.
BUQUES DESPACHADOS
Vapor "Arana", para Málaga, con carga general.
Idem "Cíervana", para Cartagena, con carga general.



Cabo San Vicente
El "Cabo San Vicente" saldrá el dia 19 admitiendo carga y pasajeros para Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Felio, Cete y Marsella.
Consignatario: don Luis Gay Padilla.



Cabo Corona
El "Cabo Corona", saldrá el dia 20, admitiendo carga y pasajeros para Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Ferrol, Coruña, Santander, Pasajes y Bilbao.
Consignatario: don Luis Gay Padilla.



Cataluña
El "Cataluña", saldrá el dia 22, admitiendo carga y pasajeros para Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona y Marsella.
Consignatario: don Luis Campos Mora.

Tribunales**Señalamientos para hoy**

Sección primera.—Causa del Juzgado de Almería, sobre hurto, contra Carmen Hernández.

Abrégado, señor Cotomina; procurador, señor Navarro.

Sección segunda.—Causa del juzgado de Berja, sobre homicidio, contra José Rodríguez Manrubia.

Abrégado, señor López Pérez; procurador, señor Grisolia.

Licencia

Se han concedido 30 días de licencia al juez de primera instancia de Berja, don Eduardo Romero Bataller.

Secretario

Se ha encargado nuevamente de su cargo de secretario de la Audiencia Territorial don Eugenio J. Vilchez.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santos Tomás de Villanueva, arzobispo; Melito, obispo y mártir; Fereol, Sofía e Irene, mártires; José de Cúpertino, confesor.

MISA DE LA CORTE DE MARÍA.—La Pusieron en los altares.

SANTOS DE HOY.—Santos Jenaro, obispo y mártir; Próculo, Félix y Constantia, mártires; Teodoro, obispo, y Pomponio, virgen y mártir.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Piedra en la Catedral. Jubileo de las Cuarenta Horas.—fue en el Sagrario Corazón.

Mañana, en San Roque.

Se expone a S. D. M. a las 8 y el ejercicio de la tarde comienza a las seis en punto.

SANTO ROSARIO.—Se rezará en to las las Parroquias a las 7: menos cuarto, haciendo el final en la de Santiago el ejercicio dedicado a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

SAGRADO CORAZÓN.—El miércoles próximo, a las cuatro de la tarde, tendrán reunión la junta de señoras y celadoras de la Buena Muerte y el jueves, a las cinco de la caballeros y celadores.

Noticias**Ingreso**

Se ha dispuesto el ingreso en el Hospital, del acaudado ciego, José González Carreño, que se hallaba abandonado en la vía pública.

Socorro

La Comisión Provincial ha concedido un socorro de cincuenta pesetas a la enferma María Gómez Sánchez, acogida en el Hospital, para que marche a los baños de Sierra Alhamilla.

Clasificación

Don Augusto A. Rivas ha solicitado al Ayuntamiento se le conceda la para los coches funerarios que posee igual clasificación que la hecha a los de don Antonio Martín.

Denuncia de una reclamada
La Guardia civil del puesto de Tijola ha denunciado a Marta Oliver Martínez, de 27 años, reclamada por el Juez de Instrucción de Purchena, en causa que se le instruye por adulterio.

Muerte

El alcalde ha decretado la imposición de las siguientes multas:

De 250 pesetas a los guardias municipales Gabriel López Ruiz y Diego Fernández Ramos, por faltas en el servicio.

De cinco pesetas a don Francisco Pérez Membrilla, don Antonio Ordóñez y don Ramón Rodríguez Cañadas, todos músicos de la Banda, por falta de asistencia a los ensayos.

De dos pesetas a cinco vecinos por incumplir las ordenanzas municipales.

Pérdida

En el término de Dalias se extravió el dia 12 un maletín.

A la persona que le hubiera encontrado se le gratificara sin tener en cuenta los desprecios ni exigir la cantidad que considera.

Podrá entregarse en el Ejecutivo para devolver a don Guillermo Lluch, Presidente de la Diputación del autor de Almería.

Ha sido multado en cinco pesetas por amueblar una casa con scito usado don

Pedro Romero Gómez, vecino de Vélez-Rubio.

Obras públicas

De Real orden han sido aprobados los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales de "Barja al Barrio de la Castala" y "Kilómetro 4 de la carretera de Berja a Turón al camino vecinal de Adra a la Alquería".

Subasta de obras

El 14 del próximo Octubre, tendrá lugar en la Junta de Arbitrios de Melilla, la subasta de las obras para un establecimiento benéfico destinado a la infancia.

El importe del presupuesto de las obras asciende a 47.640 pesetas y la garantía es de 2.332 pesetas.

Lo de Zarzana

Ha sido reducido a la obediencia el "cabecilla" Julio Egea Rodríguez, que en Zarzana promovió alborotos al frente de 60 hombres, por cuestiones políticas, según se desprende de los informes que recibimos, no existiendo temores de que el orden pueda alterarse nuevamente.

Médico Odontólogo

Permanecerá en este durante el mes de Septiembre el doctor Fernández Palacios, especialista en enfermedades de boca y dientes. Consulta en el Hotel Simón, mañana de 10 a 14; tarde de 3 a 6.

Aviso

Ha salido para Madrid y Barcelona doña Joaquina Itáñez, viuda de Muñoz a hacer las compras para la próxima temporada de lo más nuevo en sombreros de señora y artículos de fantasía.

Destajo

Los que quieren abrir a destajo una galería de iluminación de aguas en Benahadux, pueden tratar con el dueño, que vive en Almecia, calle de Sagasta, nº 5.

Una hombrada!

En la Inspección de vigilancia denunció anoche Antonia Martínez Ucías, de 52 años, a su hijo político Francisco Martínez, por haber dado un puñetazo a su cuñada Dolores Belver Martínez, hija de la denunciante, que estaba embarazada.

Dolores se halla estérma a consecuencia del golpe.

La denuncia pasará al Juzgado.**Sea bienvenido**

En el Hotel Simón tiene abierto su consulta desde hoy, el especialista en enfermedades del estómago y de los niños doctor don Lucio Zabala de las facultades de París y Madrid.

Tratamiento muy especial de la anemia infantil y de la incontinencia de orina.

Precio de la primera consulta, pesetas diez y de pesetas cinco las sucesivas.

Horas de las mismas: Mañana de 10 a 12 tarde de 2 a 4.

Admite consultas con los profesores de la localidad y visitas fuera de Almería a precios convencionales.

Una gaucha

Puede conseguirse por medios de su valer, una buena caja de caudales modelo nuevo y de grandes seguridades.

En esta impronta drán azón.

Academia preparatoria
Oposiciones para Correos

El día 1º de Septiembre, darán comienzo las clases, para la próxima convocatoria.

Los estudios se harán, haciendo simultáneos los ejercicios de previo, y los de oposición.

Las clases estarán a cargo de los señores don Emilio Lacoste, Profesor de idiomas; don Vicente Muriel Segura, Secretario intérprete, por oposición de Sanidad Marítima, y don Eusebio y don Teodoro Moreno Arrieta.

Para informes, señores Arrieta, administración de Correos.

Se vende

Un molino de viento de elevar aguas, en la turbera parte de su valor.

Para informes, don Juan Guijado Magaña, Tabernas.

El mejor café

Puerto Rico, Caracolillo y Moka, tostado al día, se vende en el establecimiento de nutrimentos de JOSE AEAD NOVIS, Castellar, 5 esquina a la Glorieta de San Pedro.

Oídos

Calma dolor en el acto y rápida curación en 4 días. Oto-analgésica Orive. Precio, 4 pesetas.

Farmacia, Vivas Pérez.

MINEIRIA**Registros admitidos**

El gobernador civil, de acuerdo con la Jefatura de Minas, ha decretado la admisión de los registros titulados "Por sí mismo", número 33.697, del término de Almería (Rambla de Almerísteros), "Conde de Montemirante", número 33.698, de Purchena; y "Darymelia", número 33.700, de Gérgal, solicitados respectivamente por don Beldiemo López Navarro, don José Montes Fernández y don Justino Fiorez Llamas.

Registros

Don Juan López Soler ha solicitado la propiedad de tres registros de mineral de hierro, uno de doces pertenencias con el título de "Primera"; otro de veinte con el de "Segunda" y otro de veinte con el de "Tercera", números 33.747 y siguientes, en término de Oriá.

Carta de pago

Don Fernando García del Pino ha presentado carta de pago acreditativa de haber constituido el depósito necesario para responder de las operaciones facultativas que se practiquen en su registro "La torpeza", número 33.737, del término de Níjar.

Operaciones facultativas

La Jefatura de Minas practicará operaciones facultativas en los términos de Rágol y Almácita del 22 al 29 del actual.

El alcalde ha decretado la imposición de las siguientes multas:

De 250 pesetas a los guardias municipales Gabriel López Ruiz y Diego Fernández Ramos, por faltas en el servicio.

De cinco pesetas a don Francisco Pérez Membrilla, don Antonio Ordóñez y don Ramón Rodríguez Cañadas, todos músicos de la Banda, por falta de asistencia a los ensayos.

De dos pesetas a cinco vecinos por incumplir las ordenanzas municipales.

Pérdida

En el término de Dalias se extravió el dia 12 un maletín.

A la persona que le hubiera encontrado

se le gratificara sin tener en cuenta los desprecios ni exigir la cantidad que considera.

Podrá entregarse en el Ejecutivo para devolver a don Guillermo Lluch, Presidente de la Diputación del autor de Almería.

Ha sido multado en cinco pesetas por amueblar una casa con scito usado don

LINEA FABRE**Servicio rápido para New York**

El vapor "X" saldrá en breve.

Como trae poca cabida se ruega a los señores cargadores se sirvan pedir cabida autes posible y recoger la orden para cargar a su Agente ALFREDO RODRIGUEZ.

NOTA.—Los pararrayos que necesiten saber el dia de salida pueden solicitarlo de su Agente, quien lo el momento.

Instancia

Don Carlos Rossi ha presentado instancia en solicitud de que se le devuelvan por el Ayuntamiento de la Capital las cantidades que en 1915 y 1916 ingresa por impuesto de inquilinato, excluyéndose del padrón de dicho impuesto.

Recurso

Don Antonio López Morales ha presentado recurso de alzada contra el acuerdo municipal por el que se le declara bien incluido en el padrón de patentes para la venta de bebidas espumosas, espirituosas y alcohol.

Pagos para hoy

En la Delegación de Hacienda se harán hoy efectivos los libramientos siguientes: Don Gregorio Guil Carretero, 1.000 pesetas; señor arquitecto jefe del Catastro Urbano, 1.699; don Juan de la Cruz Soler, 250; don Emigdio Barrios Pastor, 300.

Tirando a dar**Una agresión**

Ayer tarde, a última hora, fué agredida en su domicilio de la calle de Panaderos, Antonia Cabezas García, de 31 años de edad, por un individuo llamado Melchor Moreno López.

Este hizo un disparo contra la individual, que resultó sólo con una quemadura en el lado izquierdo del pecho.

Después de asistida en la casa de socorro municipal, personándose Antonia en la Inspección de Vigilancia, donde formuló la correspondiente denuncia.

Antonia dijo que Melchor penetró con formas violentas hasta la cocina de la casa y que motivó la agresión el haber rechazado la denuncia en la tarde anterior.

Se ha hecho un disparo contra la individual, que resultó sólo con una quemadura en el lado izquierdo del pecho.

La denuncia pasará al Juzgado.

Sea bienvenido

En el Hotel Simón tiene abierto su consulta desde hoy, el especialista en enfermedades del estómago

Grandes almacenes de S. José de JUAN MORATA

Calle de las Tiendas núm. 15 y Azara 2.
TEJIDOS Y NOVEDADES

Todo el que visite estos almacenes encontrará un surtido extensísimo con precios tan baratos nunca conocidos. Grandes novedades para señoras y caballeros. En pañería encontrarán lo más rico y moderno tanto en negro como en colores, a precios muy económicos. Grandioso surtido en sedas crudas y driles para trajes de caballero. Mantones de manila negro clase antigua con flecos muy grandes, baratísimos. Visiten esta casa que encontrarán cuanto quieran y lo comprarán muy barato. Se dan tikets, haciendo regalos espléndidos.

Precio fijo.--Venta, al contado.

The Excess Insurance Company Ltd

Compañía Inglesa de Seguros Generales

Seguros contra Incendios, Automóviles (Póliza Combinada), Infidelidad de Empleados, Daños causados por Huelga, Marítimos, etc.

Sucursal Española: Avenida del Conde de Peñalver, 13.-MADRID.

Delegado general para España: D. ALFREDO VILIESID

Subdirector para la provincia de Almería

D. ENRIQUE FAURA

Se alquilan

Las casas número 10 y 12 de la calle de la Dicha y una calle Jorge Juan. Razón, Encantada, 6.

Faustino Olea Pérez
Sargento de la Guardia Civil, retirado.
Habitación de Clases pasivas y Administración de fincas. Honorarios mó-
dicos.

CALLE DE LA PALMA, 48.

Representantes

Importante casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etc., desea re-
presentantes en diferentes poblaciones y
viajantes a la comisión sin sueldo. Infor-
mará don Manuel Abelenda, Carmen 28,
Málaga.

Rogamos a nuestros suscriptores que
adquieran en esa administración cual-
quier deficiencia que tengan en el servi-
cio de entrega del periódico y de mi-
crito, con el fin de que sea inmediata-
mente.

A nuestros amigos y señores que nos
envíen tarjetas de visita o reci-
ban puntualmente el periódico

Papelería Moreno

PASEO DEL PRINCIPE, 21

Imprenta, Librería, Encuadernaciones, Objetos de Escritorio y para dibujo, Estampaciones en Relieve. Material para Escuelas.

Grandes existencias en impresos pa-
ra la faena uvera.

CUPON NUMERO 79

Que deberá presentarse en la Administración de
LA INDEPENDENCIA

Para optar al regalo de
Un reloj de oro de ley, con tres tapas.
Marca CYRUS

Por cada diez de estos cupones **LA INDEPENDENCIA** entregará un rega-
do, cuyo número estará comprendido entre los del sorteo de la lotería de
Navidad del corriente año, que ha de servir para adjudicar dicho regalo.

Los números han de presentarse correlativos

NERVIOSOS

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones a la Boa, Garganta, Pecho y enferme-
dades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Ternpol, Esencia de
Pino Marítimo, Menta, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se
observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos.

Paquete, 50 céntimos

Venta en Almería: Farmacia del DR. VIVAS PEREZ

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRÉSTAMOS AL 5% POR 100 ANUAL

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

FUMADORES

¡HUROL!

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarrho gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Le fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias:

Frasco para 500 gramos de tabaco: UNA PESETA

Depositario en Almería: Dr. Vivas Pérez

Para la Campana frutera

Seguro especial de Guerra
SEGUROS MARITIMOS

“La Unión Marine”
CIA INGLESA DE SEGUROS.—PRIM NUM. 5.—MADRID

EL ATLAS: Cia Ama. de Seguros

Dirección: Prim núm. 5.—Madrid

DELEGACION EN ALMERIA

José Salazar Menéndez. Murcia, número 2.

Colegio de 1º y 2º: ESENCIAZ DE LOS PP.
de Cuevas de Verz

Dotado este Centro docente de ricos Museos de Historia Natural, exce-
lente Gabinete de Física, buen Laboratorio Químico, Observatorio Astronómico, Biblioteca, Jardín Botánico y material surtidio y adecuado para la enseñanza
práctica de todas las asignaturas del Grado, más de un numeroso, ilustrado
y práctico Profesorado viene llamando justamente la atención en los exá-
menes oficiales por el número de matrículas y sobreexamenes obtenidos y sin
que ninguno de sus alumnos haya merecido la nota de Suspenso en dos años
consecutivos. Todo esto, más la comunicación rápida que hoy tiene con la
Capital y con Huércal-Overa por medio del Auto diario, justifica la predilección
que los padres de familia tienen con este Centro de enseñanza. Los alumnos
internos se hallan día y noche sujetos a scrupulosa y vigilante inspección. Se
halla abierta la matrícula desde primero del corriente mes.

Pidanse los Reglamentos al P. Rector del Colegio.

PEREZ Y SANTOS

OPTICA Y ELECTRICIDAD

Principal, 14.—Almería

Compra de toda clase de
Monedas de Oro
y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Príncipe, 10